Termodynamika i Fizyka Statystyczna R

1. Znalez¢ entropie i temperature w funkcji energii ' i liczby czastek N w granicy termo-
dynamicznej, dla trojwymiarowego, gazu klasycznych, nierelatywistycznych, nierozréz-
nialnych atomoéw o masie m, w nieskonczenie wysokim pionowym naczyniu o przekoju A
w polu grawitacyjnym g zamknictym od dotu, stosujac zesp6t mikrokanoniczny. energia
pojedynczego atomu E = p?/2m + mgz

E=FLE,+E, b= %pfﬂm, E,=mg> z
i=1 5
/dpd:vdydz5(E —F)= /dpdxdydz5(E —E,—E,)
— / dE dpdadyd=6(E' — E)S(E — E' — E,) =
2m/dE'dpdxdydz5(2mE’ —2mE)6(E — E' — E,) =
mAN/dE’53N(2mE’)3N/2_1dz'5(E/mg — E'/mg—>_2")/myg

gdzie s, = 272 /T'(n/2) jest powierzchnia sfery n — 1 wymiarowej (zanurzonej w n)
Pomocnicza catka

/dza(U - fj %) = UNL/(N — 1)

bo to catka po odcinku [0, U] tak aby suma z; dawata U, czyli mozemy po prostu dowol-
nie wybra¢ N — 1 kolejnych punktéw podzialu, a nastepnie zignorowaé fakt kolejnosci
dzielac przez permutacje. Mamy

AN [ AB sy (2mB N2 (B fmg — B fmg) ¥ [g(N — 1)) =
AN / dE'syn (BN E — BN 2m)* 2 [g(mg) Y H N — 1))
= ANE5N/2_133N/duu3N/2_1dz/(1 —u)N L 2m)3N 2 g (mg)N YN — 1))
Pozostaje catka typu
/1 NN (1 —u)N = B(3N/2, N) =T(3N/2)I'(N)/T(5N/2)

0
mozna to tez pokazac przez czesci.

Zatem
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